
Badanie diod półprzewodnikowych



Proszę zbudować prosty obwód wykorzystujący diodę, 

który w zależności od jej kierunku zaświeci lub nie zaświeci żarówkę.

Proszę zmienić źródło zasilania na AC, tak aby żarówka zaczęła migać.



Proszę zbudować prosty obwód jak 

na rysunku, który posłuży 

do przeprowadzenia

tzw. Analizy DC



Należy zdefiniować źródło zasilania, 

którego napięcie będzie zmieniane. Wartość
początkową, końcową oraz krok zmiany.

Sygnały poddane

Analizie DC

Po zdefiniowaniu parametrów

włączyć symulację.



Rezultat, czyli zależność prądu na diodzie od napięcia na źródle. Widać, że dioda

zaczyna przewodzić prąd dopiero powyżej odpowiedniej wartości napięcia zasilania.



Można również poobserwować
zachowanie diody w szerszym zakresie

napięć.



Dioda Zenera

Odmiana diody półprzewodnikowej, której głównym parametrem jest napięcie przebicia 
złącza p-n. Po przekroczeniu napięcia przebicia ma miejsce nagły, gwałtowny wzrost 
prądu. Przebicie nie powoduje uszkodzenia diody.



Zbuduj układ jak na rysunku. Zaobserwuj jak zachowa się napięcie na diodzie zenera 
przy wzroście napięcia wejściowego.



Dioda Zenera

i jej charakterystyka DC



Diode limits output voltage to 5,7V!

Dioda, która zabezpiecza układ przed 

nagłym skokiem napięcia powyżej 

przykładowej wartości krytycznej.



Wykorzystanie diody

Zenera do ograniczania 

napięcia.

Uruchamianie analizy czasowej (Transient

Analysis)

Proszę zmienić amplitudę
źródła napięcia 

i obserwować zmiany.



Kondensator

Należy wstawić przełącznik (switch) AIR_NC. Wciskając spacje (schemat musi być
aktywny) lub klikając na przełącznik można go włączyć lub wyłączyć.



Schemat do symulacji:



Przebiegi będą wyświetlane na oscyloskopie. Aby można było je odróżnić proszę
zmienić kolor jednej z linii wejściowych oscyloskopu.



Wyłączając i włączając przełączniki proszę zaobserwować sposób działania układów  i 

zastanowić się z czego to wynika.



Należy dodać żarówkę do schematu. 



Proszę umieścić żarówkę na schemacie: 



Czy kondensator nadal „pamięta” napięcie po wyłączeniu przełącznika? 

Z czego wynika takie działanie obwodu?



Aby zbadać dokładniej co się dzieje w obwodzie budujemy nowy schemat:

•przełącznik wraz ze stałym napięciem zasilania zastąpiony jest rezystorem 10Ω i źródłem 

impulsowym PULSE_VOLTAGE (biblioteka Sources/SIGNAL_VOLTAGE_SOURCES) – sposób 

działania jest identyczny jak poprzednio, przy czym obwód sam włącza i wyłącza zasilanie w 

zaprogramowany sposób.

•żarówka zastąpiona jest rezystorem 1kΩ



Należy zmienić ustawienia źródła impulsowego:



Aby poprawnie zaobserwować sygnał na oscyloskopie należy odpowiednio ustawić opcje  

oscyloskopu (poprzednie zajęcia). 

Proszę ustawić:

•Podstawa czasu (Timebase)

•Wzmocnienie w kanale A (Channel A)

•Synchronizacja (Trigger) – tryb normalny, oscyloskop jest wyzwalany kanałem A, poziom 

wyzwalania to 0.1V, sposób wyzwalania to zbocze narastające

Poprawnie ustawiona synchronizacja powinna zapobiec znikaniu i „płynięciu” sygnału na 

ekranie oscyloskopu.



Przykładowe okno oscyloskopu poprawnej symulacji:



Aby sprawdzić jak kondensator wpływa na kształt sygnału proszę użyć kondensatora o 

regulowanej pojemności. Następnie zmienić na schemacie jego wartość na 10µF.



Podczas symulacji proszę zaobserwować kształt przebiegu.

Gdy włączona jest symulacja można myszką przesuwać suwak zmiany pojemności 

kondensatora, lub żyć klawisza ‚A’ do zwiększania tej pojemności (Key=A).

Im większa pojemność kondensatora tym zbocze narastające i opadające trwa …



Wyznaczanie czasu narastania tLH i opadania tHL zbocza sygnału oraz stałej czasowej RC – τ

Obwód będzie na zmianę ładował i rozładowywał kondensator. Układ pracuje w dwóch 

fazach:

1)Przełącznik J1 jest włączony. Źródło ładuje kondensator poprzez rezystor R2. W tym czasie 

przełącznik J2 jest wyłączony

2)Przełącznik J2 jest włączony. Kondensator jest rozładowywany poprzez rezystor R1. W tym 

czasie przełącznik J1 jest wyłączony.

Przełączniki pracują na zmianę – należy prze symulacją odpowiednio je ustawić, następnie 

w czasie symulacji zmieniać ich położenie za pomocą spacji.



Należy zwrócić uwagę na odpowiednie ustawienie oscyloskopu (Timebase, Channel A, Trigger )

Wciskając spację oscyloskop automatycznie powinien wykryć zbocze narastające.







Pomiar prądu

Pomiar prądu za pomocą oscyloskopu można dokonać używając specjalnej sondy 

pomiarowej. Sonda prądowa obejmuje kabel, w którym mierzymy prąd. Każdy przepływ 

prądu generuje fale elektromagnetyczną, która jest wykrywana przez sondę pomiarową:

Sonda 

prądowa



Na oscyloskopie mierzymy wartość napięcia generowanego przez sondę. Aby przeliczyć
napięcie na prąd należy odczytać stosunek napięcia do prądu z sondy. Domyślnie jest on 

ustawiony na 1V/mA



Proszę przyjrzeć się wynikom symulacji – przypominam o odpowiednim ustawieniu 

oscyloskopu.

Jaka jest zależnośćmiędzy napięciem na kondensatorze a prądem płynącym przez 

kondensator? Jaką operacjęmatematyczną przypomina ta zależność?



Proszę wyznaczyćmaksymalną chwilową wartość prądu jaki płynie przez kondensator 

(należy odczytać stosunek napięcia do prądu dla sondy prądowej oraz skalę podziałki w 

odpowiednim kanale).



Pomiar prądu – zadanie.

Dobierz tak wartość rezystora i kondensatora, aby prąd w obwodzie zawsze płynął – nigdy 

nie spadał do zera.

Jak powinno wyglądać napięcie na kondensatorze w takim przypadku?


